

青春期遭遇更年期：

# 理解包容胜过唇枪舌剑

□ 记者 杨寒冰 见习记者 胡烨晔

随着社会压力的增大，不少家庭选择推迟生育。于是，越来越多地出现了更年期家长遭遇青春期孩子的现象。更年期的家长心情烦闷，青春期的孩子桀骜不驯，这一场家庭“战争”似乎无法避免。

但实际上，如果家长与孩子能互相体谅、包容，不仅能平安度过这个充满火药味儿的阶段，还能使双方感情更加深厚、稳固。

## 青春期：我的青春我做主

青春期大约在10岁~18岁，这一阶段孩子的身体、心理变化较快，自我意识开始萌芽，并逐渐形成独立的人格。他们希望拥有自主权，不再接受家长管束。而在过去的十年中，家长已经习惯了对幼童的全方位管理模式，一时要转变管理方法，还比较困难。青春期的孩子比较情绪化，容易激动，也容易发怒。当家长与自己意见不一致时，他们便会与家长对立起来，甚至觉得自己已经长大成人，与家长有了代沟，不愿意和家长交流。

市中心医院心理咨询科副主任医师、二级心理咨询师史静杰指出，青春期的孩子，正处在一个从“被家长管理”到“自我决定人生”的阶段。这一阶段的孩子心理还不成熟，他们的思维模式比较简单，不会多角度看问题，一旦家长与自己的意见不一致，便很容易责怪家长不理解自己。

除了心理和生理上的变化外，青春期的孩子还要承担求学压力以及人际关系的压力。让他们并不成熟的心理来承担如此多的压力，可谓是烦恼多多。

## 更年期：心情烦躁别惹我

更年期主要出现在41岁~60岁，近年来，女性更年期问题备受关注，但男性同样也会遭遇一定的困惑。史静杰认为，40多岁的家长，也有这个年龄段的一些特点。

30多岁时，孩子还小，家长是以权威管理者的身份出现。进入不惑之年后，家长们的压力突然增加。上有老，下有小，老人们的身体越来越差，需要人照顾；孩子升学、就业的压力接踵而来，



不操心又不行。这一时期，家长也很难迅速转变角色。

除去家庭因素，40岁~50岁的家长也面临一个职业高原的问题。他们的事业发展到了一定的层次，想要再继续往上走已经比较困难了。于是，家长很容易把希望寄托在孩子身上，这无形中给孩子增加了极大的压力。

40多岁，人体的生理机能也开始下降，对更年期女性来说，表现尤为明显。由于体内激素分泌不稳定，情绪波动很大，更年期女性常常出现易怒、失眠、潮热汗出等症状。精神压力、经济压力，再加上身体机能的衰退，家长们也难免烦躁，甚至把无名之火撒到孩子身上。

## 争执：消融于包容和体谅

一边是孩子年轻气盛，一边是父母烦躁郁闷，如何协调双方的关系，是个必须要好好考虑的问题。史静杰也给出了一些建议，供读者参考。

第一，父母和孩子都要学会给对方一个成长的空间。人生只有一次机会，孩子们是第一次成长到青春期，而家长

们也是第一次做青春期孩子的家长，双方产生一些小的摩擦是不可避免的。但都应该学会互相包容，家长与孩子共同成长。

第二，要在理论、知识层面上相互了解对方的心理状况，知道这一阶段彼此都最需要什么。比如，青春期的孩子最需要父母的理解和心理支持，更年期的父母则需要孩子的懂事和体贴。

第三，不要认为代沟是必然存在的。由于生活环境不同，每一代人的生活习惯、思维方式也各不相同。所谓的代沟，并不是思维不同造成的，而是由于两代人拒绝交往、拒绝倾诉造成的。其实，只要相互理解，代沟就不会存在。

第四，家长与孩子之间，要保持一定的距离。作为家长，面对青春期的孩子时，需要以一个旁观者的身份，在孩子需要帮助的时候伸出双手，而不要过多地干涉孩子的个人生活。要知道，失败乃成功之母，没有经历过失败的孩子，很难真正成熟起来。

父母最爱的人是自己的儿女，而孩子最信赖的人也非父母莫属。在生活的道路上，父母与孩子各自行走，相互理解、相互搀扶，共同达成人生理想，这才是最幸福的，对吧。

## 百忧笑解

### 诊断



一位颇为肥胖的病人请医生开一种药，使自己得以安眠。他说：“我睡觉的时候，嘴巴总闭不拢，太痛苦了。”

医生观察了一会，对病人说：“实在抱歉，没有任何药物能解决你的问题，因为你目前的肥胖，使你的皮肤显得太紧，当你一闭上眼睛，你的嘴巴就被拉开了。”

### 心理测试

## 你的工作态度怎么样

你最近的工作状况好吗？曾有科学家分析，一般人的专程度是和成功成正比的，所以工作的时候努力工作，玩的时候轻松去玩，这应该是最好的人生座右铭。现在就以一个简单的问题，来测试一下你的工作态度。

许久没有背上钓竿了，今天如果正好有伙伴一同去钓鱼，你会选择何处？

- A.海岸边
- B.山谷的小溪
- C.坐船出海去
- D.人工鱼池

选 A：你是个讲究投资回报率的人，会以最少的资本追求最高的利润，很有生意眼光，所以你会到海岸边去钓躲在岩缝里的小鱼，虽然体积不大，但是数量却很多。

选 B：你对工作企划有一套，眼光远大，能安排好一个月以后的行程，只可惜你做事太保守，缺乏冲劲，不能专一地投入，不然你为何贪恋山谷的美景，而不把全部心思投注在钓鱼上。

选 C：工作狂热症的代表，就像追求坐船时乘风破浪的快感一样，你是一股劲儿地拼命，也就是说，拼命起来没大脑，你只能听指令行事，绝对不能让你规划，因为你会急出脑溢血。

选 D：你只打有把握的仗，十足的现代人，有自信，会推销自己，商场上讲战术，头脑冷静，但是你有点儿锋芒毕露，切记不要抢人家的功劳，否则会为你以后的失败埋下伏笔。



## 名医堂

为了方便读者求医问诊，《名医堂》栏目特邀洛阳武警医院名医为您的健康实时把脉。只要您有健康问题，可随时拨打热线65221999、65225959寻求名医帮助。



## 特邀名医

袁明权  
洛阳武警医院泌尿外科教授

毕业于华西医科大学，曾在成都军区机关医院、成都军区西南疾病监控中心从事临床、教学工作30余年。擅长治疗各种泌尿系统炎症、病毒性感染、急慢性前列腺炎等疾病；在国际、国内学术刊物上发表学术论文20余篇。

## 求医问药

张先生问诊：最近排尿不畅、费劲，这几天排尿中还有一些小血块，是不是很严重啊？

袁教授点评：建议您可先到医院做尿常规和B超等相关检查，以排除泌尿系肿瘤的可能。另外，前列腺增生病人在排尿时为克服阻力使腹压增加、血管内压力升高，一旦血管破裂也会导致膀胱内出血，小的出血可自动停止，大的出血就会在膀胱内形成血块。

名医提醒：像张先生的情况，发病时较为痛苦，应及时到医院做系统的检查，只要及时治疗，通常都能控制病情的发展。

## 医患问答

患者问：腋臭越来越严重，怎么办？

外科名医回复：夏季因汗腺分泌增加，汗液不易散发，成为腋臭的高发期。治疗腋臭只需在腋下做1cm微创手术即可，无痛、恢复快、不留疤痕，不影响工作、学习，随治随走。

患者问：经常看到你们医院开展巡诊、优惠等爱心活动，最近有吗？

医院回复：八月份我院将推出“红八月·爱在行动”大型半价医疗活动：1.半价检查项目有胃肠彩超、耳鼻喉内窥镜检查、妇科彩超、彩色阴道镜；2.半价手术项目包括外科腋臭、包皮、肛肠微创手术；妇科宫颈修复术、无痛人流术、整形修补术；3.原价136元的妇科专项体检，仅收18元，项目包括：腹部B超、彩色阴道镜、妇科内诊检查、白带常规检查；4.来院手术患者均可获得由中国平安保险赠送的保额30000元的平安保险一份。

## 相关链接：

洛阳武警医院是一所集医疗、科研、保健于一体的现代化综合性医院，开设有内科、外科、妇产科、骨伤科、泌尿外科、耳鼻喉中心、胃肠中心、体检中心等十多个临床科室，医院坚持以一流的名医、一流的技术、一流的服务，竭诚为洛阳百姓的健康保驾护航！